

(Организатор конференции «Адаптация людей с ограниченными возможностями в научно-образовательном пространстве вуза» рассказывает о особенностях ее подготовки)

Н.А. Николенко,
доцент кафедры
социологии
ВолГУ

Волгоградский государственный университет, несмотря на свою молодость, имеет традиции, свято почитаемые как сотрудниками и студентами, так и выпускниками, успехами которых вуз по праву гордится.

И дело, пожалуй, не только в высокой организации учебного процесса, позволяющего вести подготовку специалистов на уровне требований сегодняшнего дня, но и в той атмосфере доброжелательности, заботы и участия, которые позволяют учащимся раскрывать и развивать свои таланты. Большинство студентов, будучи социально-активными, стремятся внести свою лепту в процесс преобразования общества, сделать его более гуманным и ориентированным на нужды и потребности всех граждан, и, прежде всего, тех, кто волею судьбы оказался в наиболее сложном и трудном положении – социальных сирот и инвалидов.

И в этой связи становится вполне понятной инициатива студентов в организации благотворительных акций, направленных на поддержание больных и малоимущих, лишенных родительской заботы и тепла детей, а также людей, имеющих различного рода физические ограничения. **Отрадно, что подобные мероприятия уже давно перестали быть одноразовыми акциями и перешли в разряд традиционных мероприятий.** И дело даже не в той атмосфере праздника, которая является постоянной спутницей подобных мероприятий, вернее не только в ней, а скорее в **самом процессе его создания:** в возможности самостоятельного воплощения в жизнь собственных идей. Людям творческим и инициативным, безусловно, знакомы не только чувства радости и удовлетворения, получаемые от результатов своей деятельности, но и муки поиска, сомнений, преодоление которых бывает весьма затруднительным (а порой и невозможным) без поддержки единомыш-



ленников. Именно их участие и помощь часто бывают решающими в создании условий, позволяющих воплотить задуманное в жизнь. Так было и в этот раз.

Все началось с того, что группа студентов приняла участие в межвузовском конкурсе социально-значимых студенческих проектов «Моя инициатива в образовании» в Санкт-Петербурге. Получив возможность проявить себя, студенты вернулись домой не только с полученными наградами, но и с уверенностью в возможности дальнейшей реализации имеющегося потенциала, а главное с желанием это сделать. Поиски в приложении своих способностей увенчались успехом достаточно быстро, так как на факультетах общественная работа всячески поощряется, ведется активно и постоянно. Среди разноплановых видов ее проявления волонтерское движение занимает одно из ведущих мест. Примером тому может служить план волонтерского движения, воплотивший в себя ряд мероприятий, поддержанных руководством университета, но предложенных и реализуемых студентами-социологами факультета философии и социальных технологий Волгоградского государственного университета. Одним из аспектов этого движения является сотрудничество студентов Волгоградского государственного университета с Волгоградской региональной организацией «Всероссийское общество слепых» и Региональным отделением Общероссийской общественной организации инвалидов «Российский союз инвалидов» – Волгоградской ассоциацией незрячих специалистов (ВАНС) «Надежда».

Для нашего сотрудничества и личностных взаимоотношений характерны такие понятия: «взаимообогащение», «открытие новых граней жизни», «взаимопонимание», а не «помощь», понимаемая в буквальном смысле слова. Но она присутствует не только в том, что студенты помогают оформлять зал для выступления инвалидов или демонстрации выставочного материала, подготовленного также людьми (в том числе и детьми) с ограниченными возможностями.

Как не покажется странным, помощь происходит взаимная, ибо студентам-волонтерам не может не пойти на пользу общение с людьми, сильными духом, готовыми бороться с жизненными обстоятельствами и побеждать их (благодаря талантам, оптимизму, силе воли). Это расширяет представления здоровых молодых людей из сту-

денческой среды о жизни, вырабатывает навыки корректного общения с инвалидами, помогает переосмыслить собственные проблемы и задуматься о судьбе рядом живущих людей, а также о своих возможностях сделать жизнь в обществе комфортнее и, по возможности, радостнее для всех. Одна из таких попыток и привела впоследствии к межрегиональной научно-практической конференции, прошедшей в нашем университете. А начиналось все с достаточно скромно: с желания провести научно-практический семинар с целью привлечения внимания общественности к проблемам инвалидов в обществе.

Мы начали, как и следовало социологам, с изучения проблемы. А выяснить нужно было, сколько студентов-инвалидов обучается в университете, имеют ли они какие-нибудь проблемы, затрудняющие процесс обучения, каковы эти трудности и как их можно устранить. Эти простые, казалось бы, на первый взгляд задачи, в процессе их решения оказались достаточно сложными.

Во-первых, для создания объективной картины в понимании ситуации, требовалось опросить в качестве экспертов не только ныне обучающихся инвалидов, но и выпускников вузов, имеющих ограничения здоровья. Во-вторых, опросить сотрудников университета: представителей администрации разного уровня, преподавателей, работников библиотеки, руководителей профсоюзной организации. В-третьих, найти пути, хотя бы частичного, решения выявленных проблем.

По мере приближения к цели весь процесс подготовки к семинару все более становился похожим на снежный ком: так как в него по объективным причинам вовлекалось все больше и больше людей. Первыми, кто не только поддержали нашу инициативу, но и оказали всестороннюю помощь и поддержку в практической реализации идеи, были представители администрации университета, библиотеки, профсоюзной организации. Их участие трудно переоценить, так как мы ощущали не только поддержку, но и приобрели активных соратников по поиску оптимальных путей решения поставленных задач. При этом следует подчеркнуть, что выявляемые в ходе нашего исследования проблемы, связанные с адаптацией инвалидов в условиях научно-образовательного пространства вуза (в частности, с усовершенствованием учебно-воспитательного процесса) вывели нас за его пределы.

И это понятно, так как появилась необходимость ознакомиться с работой Волгоградской областной специальной библиотеки для слепых, общественных организаций – Волгоградской областной общественной организации «Всероссийское общество инвалидов»; с деятельностью ре-

гионального отделения Общественной организации инвалидов «Российский союз инвалидов» – Волгоградской ассоциации незрячих специалистов «Надежда», Волгоградской региональной общественной организации содействия детям-инвалидам, Волгоградской региональной общественной организации молодых инвалидов «Открытый мир», Волгоградской областной общественной молодежной организации незрячих инвалидов «Пламя» и других специализированных организаций. Пришлось знакомиться и с постановкой работы в этом направлении других вузов. **После подготовительной работы в конференции приняли участие представители высших учебных заведений г. Волгограда, г. Волжского, Астрахани, Саратова, Новосибирска; а также медицинских колледжей Волгоградской области; районных отделений государственного управления социального обслуживания населения.**

И это далеко не все, кто признал актуальность поставленной проблемы и стал участников нашего мероприятия, переросшим, таким образом, на организационной стадии из семинара в межрегиональную научно-практическую конференцию **«Адаптация людей с ограниченными возможностями в научно-образовательном пространстве вуза»**.

Огромную роль в изменении статуса планируемого мероприятия сыграла Администрация Волгоградской области, которая привлекла в той или иной степени связанных с инвалидами, как категорией граждан, нуждающейся в поддержке представителей Управления социальной защиты населения, Комитета по образованию, Комитета по здравоохранению, Комитета по делам молодежи, Комитета по физической культуре и спорту.

Без энтузиазма студентов, докладчиков, среди которых – учащаяся (с ограниченными возможностями по зрению) факультета философии и социальных технологий ВолГУ, заместитель председателя Волгоградской областной общественной молодежной организации незрячих инвалидов «Пламя» Анастасия Сергеевна Федорова; представителей Администрации Волгоградской области и Волгоградского государственного университета трудно себе представить организацию конференции подобного уровня.

«Все это дает основание утверждать, что в нашем обществе много людей добрых чутких и инициативных, социально активных и позитивно мыслящих, способных и желающих сделать нашу жизнь лучше, а государство богаче», – решили студенты и выпускники Волгоградского государственного университета.

– Почему вы приняли участие в организации и проведении конференции и почему активно участвуете в волонтерском движении?

Елена Чернига, студентка факультета философии и социальных технологий ВолГУ (**3 курс**)

– Каждый может оказаться в такой ситуации, никто не застрахован от трудных моментов судьбы.

Анастасия Расенко, студентка факультета философии и социальных технологий ВолГУ (**3 курс**)

– Необходимо обращать внимание на проблемы всех людей, независимо от их физических возможностей.

Ирина Косенкова, студентка факультета философии и социальных технологий ВолГУ (**3 курс**)

– Инвалиды такие же люди, как мы, общество само создает для них преграды.

Елена Лукина, студентка факультета философии и социальных технологий ВолГУ (**2 курс**)

– Мне нравится заниматься общественной деятельностью вообще, и, конечно, помогать людям,

дежной организации незрячих инвалидов «Пламя».

– Такая конференция в Волгоградских вузах проводится впервые. Первый раз у инвалидов спросили, что им нужно. Надеюсь, что эта конференция будет не последней. Думаю, что проблемы инвалидов будут донесены до широкого круга общественности, ведь в работе конференции приняли участие представители разных вузов Волгограда, Волжского, Астрахани, Саратова, Новосибирска.

Евгений Рыбников — выпускник Волгоградского государственного университета, в настоящее время сотрудник Волгоградской общественной организации Волгоградская ассоциация незрячих специалистов (ВАНС) «Надежда».

– Я сам инвалид по зрению, учился в вузе, сейчас работаю в общественной организации, оказывающей содействие инвалидам. Поэтому у меня был к этой конференции и профессиональный интерес, и возможность проанализировать собственный опыт пребывания в вузе. Безусловно, пропустить такое событие было нельзя, и я собирался принять в ней самое активное участие. Тем более, что вуз сам проявил инициативу по организации конференции. Но служебные дела (опять же по делам инвалидов) потребовали отправиться в командировку. Но я все равно уже ознакомился с материалами конференции. Более того, сейчас мы хотим с ВолГУ начать совместный проект... То есть идеи, высказанные на конференции начинают реально воплощаться в жизнь. Это здорово и радует.

Лилия Скоробогатова, инвалид по зрению, Председатель Красноармейской организации «Всероссийское общество слепых» г. Волгограда.

– Тема конференции замечательная и актуальная. Считаю, что интеграция инвалидов в общество через образование это самый надежный канал. Как выпускница вуза считаю, что именно в высшем учебном заведении инвалид может получить не специализированную, а всестороннюю реабилитацию: расширить свой кругозор, изучить новые дисциплины, приобрести навыки общения в обществе других людей и, конечно же, получить образование и профессию.

Очень важно отметить, что выступающие с докладами студенты-инвалиды, говорили о том, что они чувствуют большое удовлетворение, оттого что учатся в обычном, а не специализированном вузе. При этом они говорят, что не хотят к себе никаких снисхождений, а только равных требований в области образования. «Мы хотим только одного, чтобы общество предоставило нам возможность жить равноправно с другими людьми», — говорили они.

«Разве это не долг цивилизованного общества?» — спросим мы, здоровые люди, друг у друга.

ВолГУ - хорошее начало!

WWW.VOLSU.RU

tel.: +7 845-47 50 88 11



которым немного меньше повезло в жизни. Мне это представляется в виде гражданского долга. На самом деле люди с ограниченными возможностями просто поразительно способны и талантливы. Им нужно только чуть-чуть помочь, чтобы их таланты засияли всеми гранями.

Олеся Звездилина, студентка факультета философии и социальных технологий ВолГУ (**3 курс**)

– Все люди должны быть в равных условиях существования. Инвалидам просто необходима поддержка молодых людей с активной гражданской позицией.

Елена Яковлева, студентка факультета философии и социальных технологий ВолГУ (**3 курс**)

– Люди с ограниченными возможностями — это очень интересные творческие люди с уникальными способностями. Я получила удовольствие от участия в работе конференции».

Анастасия Федорова, студентка факультета философии и социальных технологий ВолГУ (**4 курс**), инвалид по зрению; зам.председателя Волгоградской областной общественной моло-